# Коммерсанть

Пятница 16 декабря 2022 №234 (7435 с момента возобновления изда

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

деловые новости За январь—ноябрь в Россию ввезено на 65% меньше ноутбуков, чем за тот же период 2021 года —9

мировая политика США уговаривают Африку держаться

подальше от России и Китая —5

От Русфонда -6

### С суверенностью в себе

Какой стратегией Владимир Путин хотел поделиться с членами своего Совета

15 декабря президент России Владимир Путин по видео-конференц-связи (ВКС) провел заседание Совета по стратегическому развитию и национальным проектам, а специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников считает: нет, больше ни о каком послании президента не может идти и речи.

Владимир Путин по всем признакам крайне тщательно готовился к проведению совета, в который входят все ключевые члены правительства и президиума Госсовета. И все равно не сразу стало ясно, что все это означает. Начиналось как обычное его вступительное слово и как обычный ежегодный совет, каких было уже столько, что и незачем помнить.

— Мы по традиции в конце года проводим заседание совета... чтобы предметно оценить, что сделано для достижения национальных целей, а это, подчеркну, базовые, интегральные ориентиры развития страны до 2030 года, — говорил президент, и полюбившаяся точка отсчета, почему-то именно 2030 год (наверное, круглая дата, да и все), сразу начинала гипнотически внушать полусонное или вовсе сонное состояние.

Правда, господин Путин оговорился:

— Но перед этим считаю необходимым обозначить ряд важнейших задач государственной политики на будущий, 2023 год, предложить новые решения, которые позволят нам более уверенно развиваться и в том числе ответить на вызовы, с которыми сегодня сталкивается отечественная экономика, да и наши граждане, с учетом тех серьезных, заметных, можно сказать, тектонических изменений, которые переживает весь мир.

И еще должны были насторожить листы вступительного слова, густо исписанные с оборотной стороны. Это бросалось в глаза. Интересующиеся могли сфотографировать их с экрана и легко расшифровать, чтобы затем прославиться.

Если говорить, как было обещано, о задачах государственной политики на 2023 год (до 2030-го), то, видимо, плохой тон не начать с развязанной санкционной войны:

— Как известно, против России развернута беспрецедентная санкционная агрессия,— заявил



Владимир Путин долго готовился дать этот Совет ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ПРЕЗИДЕНТА РФ

Владимир Путин. — Она была нацелена на то, чтобы в сжатые сроки по сути смять нашу экономику, через грабеж наших валютных резервов обвалить национальную валюту, рубль, и спровоцировать разрушительную инфляцию.

Но все потрудились, и угроза миновала:

— Благодаря совместной работе правда, еще непонятно толком | ектов федерации удалось стаби- | рят о том, что будет еще помень- | да были.

лизировать ситуацию, — добавил | ше — 2,5% (было бы странно, если президент.

«пока», и не ошибешься.

— По итогам года прогнозируется снижение ВВП,— действина 2,5%. Я, правда, недавно сказал президент. Это был уже некоторый замах, | правительства, Банка России, субъ- | 2,9, но последние прогнозы гово-

бы побольше.— А. К.). Да, это, ко-Есть, правда, мнение, что тут нечно, тоже спад, но это не тот крах лучше вставлять всюду слово в 20%, который предрекали многие западные и, честно говоря, отчасти и некоторые наши эксперты в момент, когда коллективный тельно, снижение, я уже об этом Запад обрушился на нас с эконои публично говорил, — примерно | мической войной, — сообщил

— Уровень цен в России после серьезного всплеска в марте—апреле начиная с мая практически не изменился, а российский рубль стал одной из самых сильных валют мира с начала гола. — многозначительно заметил российский президент.— Такой результат достигнут за счет наших решений по регулированию оттока капитала, по переводу оплаты газа на рубли, по активному использованию в торговле с партнерами национальных валют, но прежде всего, конечно, за счет ответственной финансовой политики.

Эльвира Набиуллина, если что, участвовала в ВКС и уже, можно сказать, не зря зашла.

— Вместе с тем ожидаем,— рассказал господин Путин, — что в целом в текущем и следующем годах наш федеральный бюджет будет исполнен с небольшим дефицитом, около 2% ВВП, и это станет одним из лучших результатов среди стран «большой двадцатки».

новости — с3

#### БЮДЖЕТНЫЙ ФУНДАМЕНТ ПОД ИНВЕСТПРОЕКТЫ СОВЕТ ПО СТРАТЕГИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ НАШЕЛ В ЭКОНОМИКЕ НОВЫХ ПОЛУЧАТЕЛЕЙ КАЗЕННЫХ ДЕНЕГ

Для наращивания инвестиций в промышленность и инфраструктуру разработаны дополнительные механизмы — в частности, на вчерашнем заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам объявлено о запуске кластерной инвестиционной платформы, предусматривающей льготные кредиты под 5,2% (при текущей ставке ЦБ) для индустриальных проектов. Также планируется выделить 250 млрд руб. на инфраструктурные бюджетные кредиты — в дополнение к уже распределенному 1 трлн руб. — и отбирать проекты уже на конкурсной основе. Нерешенным остается

вопрос поддержки быстрорастущих технологических компаний — в части восполнения финансирования из-за потери доступа к западным источникам.

Новый пакет мер поллержки инвестиций в промышленность и инфраструктуру вчера был представлен на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам — его наполнение предусматривает как расширение действующих механизмов, так и запуск новых. Так, вице-премьер и глава Минпромторга Денис Мантуров анонсировал создание кластерной инвестиционной платформы, предусматривающей льготные кредиты на индустриальные проекты объемом до 100 млрд руб. С2

## Президент Турции выбрал себе соперника

Приговор мэру Стамбула объединил оппозицию

Подготовка к выборам в Турции, назначенным на июнь 2023 года, стартовала досрочно. В четверг в Стамбуле прошел митинг сторонников мэра города Экрема Имамоглу, которого накануне приговорили к двум годам и семи месяцам тюрьмы. Вердикт суда также предполагает пятилетний запрет на политическую деятельность. Предполагалось, что господин Имамоглу бросит вызов на выборах нынешнему президенту Реджепу Тайипу Эрдогану. Впрочем, не исключено, что с учетом апелляции приговор не успеет вступить в законную силу и политик все же сможет баллотироваться. Тогда, как утверждают собеседники "Ъ" действия власти только помогут ее оппонентам. Если раньше внутри оппозиции были разногласия, кого выдвинуть единым кандидатом, то теперь этот вопрос решился сам собой.

В четверг в Стамбуле прошел масштабный митинг с участием всех ключевых оппозиционных сил страны — в турецкой прессе их называют «стол шести», по числу политических партий. Поводом стал вердикт, вынесенный в среду вечером мэру города Экрему Имамоглу. Он обвинялся в оскорблении представителей власти. «Те, кто отменил результаты выборов, — идиоты», — сказал политик в 2019 году, сразу после решения ЦИК страны о назначении повторного голосова ния в Стамбуле. Господин Имамоглу противостоял бывшему премьер-министру страны Бинали Йылдырыму, но даже на повторном голосовании он одержал победу. Тогда многие эксперты утверждали, что правление президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана движется к закату и именно такие, как Экрем Имамоглу, в ближайшие годы нанесут ему сокрушительный удар.

И вот за полгода до президентских и парламентских выборов стамбульский суд приговорил мэра турецкой столицы к двум годам и семи месяцам лишения свободы. Дополнительным наказанием стал пятилетний запрет на занятие политической деятельностью. Впрочем, в СИЗО господин Имамоглу не попал и прямо из зала суда отправился на митинг своих сторонников.

Чтобы приговор вступил в силу, он должен быть утвержден судом высшей инстанции. «Турция — правовое государство, судебный процесс продолжается, никто не вправе давать указания представителям судебной ветви власти, — сказал в четверг министр юстиции Бекир Боздаг.— Решение, принятое 7-м судом по уголовным делам Стамбула в среду, не является окончательным, открыт путь для апелляции».

мировая политика — с5

### Оговорочка по трейду

США оставили себе возможность торговать с «Норникелем» Владимира Потанина

В черный список США попали Владимир Потанин с семьей, а также холдинг «Интеррос» и Росбанк. Теперь американским лицам запрещено любое взаимодействие с ними. Однако двух крупных активов бизнесмена санкции пока не коснулись. В группе «Тинькофф» господин Потанин владеет только 35%, а для ГМК «Норильский никель» Минфин США сделал специальную оговорку. Включение ГМК в SDN-лист могло резко обострить ситуацию на мировом рынке цветных металлов. Но юристы допускают, что даже с учетом формального выведения «Норникеля» из-под санкций к нему может возникнуть «повышенное внимание», а лично на господина Потанина усилится давление с целью покинуть пост главы ГМК.

Совладелец и президент «Норникеля» Владимир Потанин официально включен в SDN-лист США. Также в список попали холдинг «Интеррос» (владеет 36,14% «Норникеля»), члены семьи бизнесмена и принадлежащий ему Росбанк. Сам «Норникель» избежал санкций: OFAC отдельно оговаривает, что ГМК не является объектом санкций, «так как, по данным на 15 декабря, санкционным лицам не принадлежит 50% акций компании». Та же ситуация с другим крупным активом господина Потанина, Тинькофф-банком: в TCS Group бизнесмен контролирует только 35%.

Владимир Потанин оставался одним из немногих российских крупных бизнесменов, которых до последнего времени не касались наиболее жесткие западные санкции. В июне он вошел в черный список Великобритании. Блокирующие санкции в отношении крупнейшего актива господина Потанина вызвали бы тяжелые последствия: доля ГМК на мировом рынке высокосортного никеля составляет 17%, палладия — 38%, платины — 10%, родия — 7%, меди и кобальта — по 2%. Опасения инвесторов об ограничении поставок из России уже приводили к панике на рынках: в марте LME приходилось останавливать торги никелем, после того как цена на металл превы-

сила \$100 тыс. за тонну. «В текущем варианте санкции США, скорее всего, не повлияют на динамику цен на никель, — полагает Борис Красноженов из Альфа-банка. — С учетом роста спроса в Китае и в мире со стороны производителей как нержавеющей стали, так и аккумуляторных батарей цены в следующем году могут оставаться в диапазоне \$25-30 тыс. за тонну». Партнер АБ ЕМПП Мерген Дораев полагает, что, подчеркивая исключение ГМК, «власти США пытаются избежать чрезмерного влияния на рынок никеля, аналогичного эффекту, который произвели санкции против "Русала" в 2018 году».

деловые новости — с8

### деловые НОВОСТИ

(07) **«Геотек»** разведал инвестора Контроль над компанией

перешел в Газпромбанк

(07) Henkel отмывается от России Немецкий концерн обособляет локальный бизнес

(07) Навстречу северной Innova Российская часть My.Games создает СП с дистрибутором онлайн-игр

(08) Льготной ипотеке донастроили процент Госпрограмму продлевают с увеличением стоимости для заемщиков

(08) Слитки от производителя Заводы смогут продавать гражданам золото

<sup>(09)</sup>Бренды локального спроса Доля крупнейших марок на рынке FMCG сократилась

(10) **Экономика** взломного периода Защита от хакеров наращивает цену быстрее эффективности

### Витрина напрокат

Продавцы товаров отказываются от собственных сайтов в пользу маркетплейсов

> С начала 2022 года число компаний, отказавшихся от продажи товаров через собственные площадки в пользу маркетплейсов, выросло на 20-30%, подсчитали эксперты. Сами маркетплейсы говорят об удвоении числа продавцов. Среди причин участники рынка и аналитики называют экономию ресурсов на рекламу и блокировку иностранных соцсетей, которые для многих небольших предпринимателей были заметным каналом продаж. Также на фоне ужесточения регулирования персональных данных магазины стремятся избежать рисков, переклады. вая на маркетплейсы заботу о кибербезопасности.

В системном интеграторе «Газинформсервис» рассказали "Ъ", что, по оценкам его аналитиков, с начала года около 15-20% компаний, продававших товары через собственные сайты, отказались от этого канала и стали размещаться на крупных маркетплейсах.

Руководитель аналитического центра Zecurion Владимир Ульянов считает, что доля компаний, с начала года отказавшихся от продажи через свои сайты, даже больше — около 30%. По его мнению, продавцы «пытаются следовать за своей аудиторией, которая сегодня более ориентирована на покупку товаров на маркетплейсах».

В 2022 году число продавцов на Wildberries выросло более чем вдвое, до более 1 млн, причем свыше 90% — это представители малого и среднего бизнеса (МСБ), рассказали "Ъ" в пресс-службе маркетплейса. Наиболее активно в онлайн-сегмент выходили продавцы обуви и кухонного инвентаря: за год с декабря 2021 года их число увеличилось в четыре раза.

В «Яндекс Маркете» количество продавцов-индивидуальных предпринимателей удвоилось с марта. В Ozon отметили, что оборот МСБ на площадке по итогам третьего квартала увеличился вдвое год к году, «МСБ продолжает активно выходить на Ozon и растет как количество продавцов, так и их продажи».

Растущий интерес малого бизнеса к продажам через маркетплейсы во многом связан с тем, что этот канал не требует от предпринимателей высоких затрат и инвестиций как на старте проекта, так и в процессе его развития, считает партнер One Story Ольга Сумишевская. «Несмотря на то что маркетплейсы могут устанавливать жесткие условия для продавцов в виде штрафов и так далее, они обеспечивают высокий трафик и дают инструменты для рекламы и продвижения без значительных вложений»,—говорит она.

деловые новости — с9

Подписной 50060